《地下水动力学》复习题
一、名词解释
[bookmark: _Hlk499555397]1、井损
[bookmark: _Hlk499555638]2、贮水系数
[bookmark: _Hlk499555708]3、紊流
[bookmark: _Hlk499571191][bookmark: _Hlk499556091]4、有效井半径
[bookmark: _Hlk499556136]5、渗透速度
[bookmark: _Hlk499578686]6、各向同性岩层
[bookmark: _Hlk499487968]7、流网
[bookmark: _Hlk499581536]8、非完整井
[bookmark: _Hlk499571529]9、水位降深
[bookmark: _Hlk499573517]10、机械弥散
二、填空题
[bookmark: _Hlk499488027]1、越流因素Ｂ越大，则说明弱透水层的厚度__________________，越流量就________________。
2、导水系数是描述含水层________________的参数，它是定义在________________维流中的水文地质参数。
[bookmark: _Hlk499571273][bookmark: _Hlk499484802]3、泰斯井流的影响范围随出水时间的延长而不断_________________。
4、地下水向承压水井稳定运动的特点是：流线为指向_________________;各断面流量__________________。
[bookmark: _Hlk499486187][bookmark: _Hlk499562171]5、确定井损和有效井半径的抽水试验方法主要_________________和_________________。
6、地下水在多孔介质中存在的主要形式有吸着水、薄膜水、_________________和_________________。
7、如果入渗补给强度W>0时，则侵润曲线的形状为_________________；当W<0时，则为_________________。
8、博尔顿第一模型主要是考虑了_________________；第二模型主要考虑了__________________。
9、贮水系数既适用_________________，也适用于_________________。
10、在均质各向异性、等厚、无限分布的承压含水层中，以定流量抽水时，形成的降深线呈椭圆形，长轴方向水力坡度变_________________，渗流速度变_________________。
[bookmark: _Hlk499578730]11、贮水系数既适用_________________，也适用于_________________。
12、在均质各向异性、等厚、无限分布的承压含水层中，以定流量抽水时，形成的降深线呈椭圆形，长轴方向水力坡度变_________________，渗流速度变_________________。
[bookmark: _Hlk499581581]13、确定Q～S关系式中待定系数的常用方法是_________________和_________________。
[bookmark: _Hlk499571576]14、按裘布依公式计算出来的浸润曲线，在抽水井附近往往_________________实际的浸润曲线。
15、在渗流场中，把大小等于_________________，方向沿着等水头面的法线并指向水头_________________方向的矢量，称为水力坡度。
[bookmark: _Hlk499573586]16、在同一条流线上其流函数等于_________________，单宽流量等于_________________。 
17、确定井损和有效井半径的抽水试验方法主要_________________和_________________。
[bookmark: _Hlk499580434]18、地下水在多孔介质中存在的主要形式有吸着水、薄膜水、_________________和_________________。
[bookmark: _Hlk499562383]19、地下水动力学是研究地下水在_________________、_________________和裂隙岩溶岩石中运动规律的科学
[bookmark: _Hlk499581595]20、_________________占优势时液体运动服从达西定律，随着运动速度加快_________________逐渐占优势，达西定律就不适用了。
三、判断题
1、贮水率μs=ρg(α+nβ)也适用于潜水含水层。（   ）
2、使用阶梯流量公式时，要求计算时间必须是连续的。(    )
3、潜水井的流量和水位降深之间是二次抛物线关系。这说明，流量随降深的增大而增大，但流量增加的幅度愈来愈小。(   )
4、越流含水层中的稳定井流来说，抽水量完全来自井附近的越流补给量。(   )
[bookmark: _Hlk499571323]5、达西定律是层流定律。(    )
6、达西公式中不含有时间变量，所以达西公式只适于稳定流。(   )
7、越流系统的完整井流在抽水的早期，完全可用泰斯井流公式计算。(    )
8、在渗流场中，一般认为流线能起隔水边界作用，而等水头线能起透水边界的作用。(    )
9、井损随井抽水量的增大而增大。(    )
10、泰斯井流的影响范围随出水时间的延长而不断扩大。(    )
[bookmark: _Hlk499484872][bookmark: _Hlk499580492]11、地下水可以从高压处流向低压处，也可以从低压处流向高压处。（   ）
12、达西定律是层流定律。(   )
[bookmark: _Hlk499581672]13、达西公式中不含有时间变量，所以达西公式只适于稳定流。(   )
[bookmark: _Hlk499573625]14、地下水可以从高压处流向低压处，也可以从低压处流向高压处。（   ）
15、达西定律是层流定律。(   )
[bookmark: _Hlk499571620]16、达西公式中不含有时间变量，所以达西公式只适于稳定流。(   )
17、井陨常数C随抽水井井径的增大而减小，随水向水泵吸水口运动距离的增加而增加。(  )
[bookmark: _Hlk499578803]18、井损随井抽水量的增大而增大。(   )
19、泰斯井流的影响范围随出水时间的延长而不断扩大。(   )
[bookmark: _Hlk499581691]20、越流系数越小，则越流量进入抽水层的时间就越早。(   )
四、简答题
[bookmark: _Hlk499458212][bookmark: _Hlk499553595][bookmark: _Hlk499558760]1、简述潜水井流的运动与承压含水层中井流的运动有哪些不同?
[bookmark: _Hlk499558798][bookmark: _Hlk499544333]2、等水位线的疏密程度可以反映出哪些水文地质条件
[bookmark: _Hlk499581730][bookmark: _Hlk499489253][bookmark: _Hlk499580531]3、简述泰斯公式的适用条件
4、简述不完整井流的特点。
五、计算题
[bookmark: _Hlk499558959]1、已知一等厚、均质、各向同性的承压含水层，其渗透系数为15m/d，孔隙度为0.2，沿着水流方向的两观测孔A、B间距离l=1200m，其水位标高分别为HA=5.4m，HB=3m。试求地下水的渗透速度和实际速度。
2、某承压含水层中有一口直径为0.20m的抽水井，在距抽水井527m远处设有一个观测孔。含水层厚52.20m，渗透系数为11.12m/d。试求井内水位降深为6.61m，观测孔水位降深为0.78m时的抽水井流量。
3、在某承压含水层中抽水，同时对临近的两个观测孔进行观测，观测记录见下表，试根据所给资料计算含水层的导水系数。
	含水层厚度
(m)
	抽水井
	观测孔

	
	半径
(m)
	水位
(m)
	流量
(m3/d)
	至抽水井距离(m)
	水位(m)

	
	
	
	
	r1
	r2
	H1
	H2

	18.50
	0.1015
	20.65
	67.20
	2
	25
	21.12
	22.05


[bookmark: _Hlk499544343]
4、已知一等厚、均质、各向同性的承压含水层，其渗透系数为15m/d，孔隙度为0.2，沿着水流方向的两观测孔A、B间距离l=1200m，其水位标高分别为HA=5.4m，HB=3m。试求地下水的渗透速度和实际速度。
5、在某均质、各向同性的承压含水层中，已知点P（1cm，1cm）上的测压水头满足下列关系式：H=3x2+2xy+3y2+7，公式中的H、x、y的单位均以米计，试求当渗透系数为30m/d时，P点处的渗透速度的大小和方向。
[bookmark: _Hlk499580584]6、在某越流含水层中有一口抽水井。已知：含水层的导水系数为3606.70m2/d，越流因素为1000m。试求以定流量Q=453m3/d抽水时，距抽水井10m，20m，40m和100m处的稳定水位降深。

　

	系数名称i

	i
	2
	3
	4
	5
	6
	9
	10
	12

	年金现值
	5%
	1.859
	2.723
	3.546
	4.329
	5.076
	7.108
	7.722
	8.863

	
	6%
	1.833
	2.673
	3.465
	4.212
	4.917
	6.802
	7.360
	8.384

	
	12%
	1.690
	2.402
	3.037
	3.605
	4.111
	5.328
	5.650
	6.194

	复利现值
	5%
	0.907
	0.864
	0.823
	0.784
	0.746
	0.645
	0.614
	0.557

	
	6%
	0.890
	0.840
	0.792
	0.747
	0.705
	0.592
	0.558
	0.497

	
	12%
	0.797
	0.712
	0.636
	0.567
	0.507
	0.361
	0.322
	0.257


[bookmark: _GoBack]参考答案
一、名词解释
[bookmark: _Hlk499453229][bookmark: _Hlk499537788][bookmark: _Hlk499453255][bookmark: _Hlk499539183]1、井损——利用水井抽取地下水时，井内的各项水头损失统称井损，包括水流通过过滤器产生的水头损失、井内流速调整引起的水头损失、井管内的沿程水头损失。
[bookmark: _Hlk499453288][bookmark: _Hlk499540272]2、贮水系数——面积为1单位面积，厚度为含水层全厚度M的承压含水层柱体中，当水头改变一个单位时弹性释放或贮存的水量
[bookmark: _Hlk499540364]3、紊流——水流流束相互混杂、运动迹线呈不规则的流动。
[bookmark: _Hlk499540404]4、有效井半径——由井轴到井管外壁某一点的水平距离，在该点，按稳定流计算的理论降深正好等于过滤器外壁的实际降深。
[bookmark: _Hlk499573321]5、渗透速度——表示渗流在过水断面上的平均流速。
[bookmark: _Hlk499560268]6、各向同性岩层——渗流场中某一点的渗透系数不取决于方向，即不管渗流方向如何都具有相同渗透系数的岩层。
[bookmark: _Hlk499560253]7、流网——渗流场中由一组流线与由一组等势线（当容重不变时为一组等水头线）相交组成的网格。对各向同性介质组成正交网。
[bookmark: _Hlk499560242]8、非完整井——未揭穿整个含水层、只有井底和含水层的部分厚度上能进水或进水部分仅揭穿部分含水层的井。
[bookmark: _Hlk499560231][bookmark: _Hlk499571550]9、水位降深——从井中抽水时，井周围含水层中的地下水向井中运动，井中和井附近的水位降低的深度。
[bookmark: _Hlk499560212][bookmark: _Hlk499587318]10、机械弥散——液体通过多孔介质流动时，由于速度不均一所造成的这种物质运移现象。
二、填空题
1、越大、越小
2、出水能力、平面一、二维
[bookmark: _Hlk499571297]3、扩大
4、井轴、相等
5、多降深稳定流抽水试验、阶梯降深抽水试验
6、毛管水、重力水
7、椭圆形曲线、双曲线
8、井附近水流垂直分速度、潜水的弹性释水和滞后给水
9、承压含水层、潜水含水层（顺序可换）
10、小、大
11、承压含水层、潜水含水层（顺序可换）
12、小、大
13、图解法、最小二乘法
[bookmark: _Hlk499571596]14、高于
15、水头梯度值、降低
[bookmark: _Hlk499573599]16、常数、零
[bookmark: _Hlk499587368]17、多降深稳定流抽水试验、阶梯降深抽水试验
18、毛管水、重力水
19、孔隙岩石、裂隙岩石
20、粘滞力、惯性力
三、判断题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	√
	√
	√
	√
	×
	×
	√
	√
	√
	√

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	√
	×
	×
	√
	×
	×
	√
	√
	√
	×


[bookmark: _Hlk499571390]四、简答题
略
五、计算题（
略
